CONVOCATORIA D'INCIDENCIES

Proves d'accés a Cicles Formatius de Grau
Superior 2003

Part especifica

Economia i organitzacid d'empreses

SOLUCIONS

Per accedir a cicles formatius de grau superior:

- Administracio i finances.

Secretariat.

Comerg internacional.

Gestié comercial i marqueting.

Serveis al consumidor.

Gestio del transport.

Produccié d'audiovisuals, radio i espectacles.
- Agencies de viatges.

Restauracio.
- Animacio turistica
- Allotjament.

Desenvolupament d'aplicacions informatiques.
- Administracio de sistemes informatics.




Prova d’'accés a CFGS. Part especifica. Economia i organitzacié
d’empreses. Convocatoriad’incidencies. 2003. Solucions.

1.- Llegiu d text seglient i contesteu les qiestions que trobareu més avall:

El juliol de 1999 d Minigeri d Adminidracions publiques va indituir un “Premi
a la Qudita”, amb la intencid d'impulsar la gestidé de la quditat i reconéixer |'esforg
d aguelles organitzacions publiques que es didingissn en I'increment de la quditat de
llurs serveis. Al 2002, aquest premi ha estat concedit d port de Castel6, en
reconeixement a la millora dels seus serves, segons € modd dexcd-lencia EFQM
(European foundation quality management)

Cinco Dias, 10 dejuliol de 2002

11- E cas dd text és € duna empresa dd sector serveis que agplica criteris
d excd lencia empresarid, de millora continua. Definiu els conceptes: (1 punt)

a) qudita i excdlencia

b) gedtio delaquditat

Resposta.- Hi haforcadefinicions de “ quditat” totes elesiguament vaides
a) conunt de caacteridiques | especificacions técniques que defineixen un
producte
b) grau de coincidenciaentre les previsons d' especificacio i €ls resultats obtinguts
C) capacitat del producte per satisfer les expectatives del consumidor

L’'excd lencia, entesa com a préctica empresarid, és la recerca de I'assoliment de
les millors practiques (benchmarquing) en |'area productivas gran nivell de satisfaccio
pels usuaris interns i externs, dta coincidencia entre les previsons dels protocols de
produccio i esresultats obtinguts, ...

La gedtio de la quditat és la practica directiva rdacionada amb € control de la
produccid: técniques d'ingpecci, control de processos, implementacio de sistemes de
millora continua de la quditat,...

1.2.- Totes les empreses han d'organitzar un sSstema de control de la quditat dels seus
processos productius. Respecte d disseny d’ aquest Sstema de control, indiqueu:

a) dsobjectiusaasolir amb lasevaimplementacio

b) €scogosreacionats amb la seva gplicacio

c) d/smoment/sd aplicacio (1 punt)

Resposta.- Els objectius vindran marcats per I’organitzacié empresarid, perd en generd
Shan de reacionar amb d grau de satisfaccié dels usuaris i han d'incidir en la necessitat
de que sSguin totes les arees de I'organitzacio les que doracin I'edtratégia de millora
continua de la quaitat.

Els cogtos relacionats amb I'aplicacio de ssemes de quditat varien en funcid
dels objectius empresarids, pero en general son es de formacio del personal, s costos
de disseny dd protocol de prevenci6 derrades a procés productiu, €ls costos
d' avauacié continua del procés i @ cost d oportunitat de no tenir sistemes de gestié de
laqualitat.
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Es important que I’avaluacié i control de la qudlitat es reditzi d llarg de totes les
etapes del procés productiu i no només d find, ja que potser no seriem a temps d evitar
pérdues o de solucionar els possibles problemes.

13- E dgema de quditat d'una empresa pot estar regulat o reconegut per un
organisme exten que cetifiqui i garanteixi la quditat dds productes. Indiqueu €es
avantatges de |’ acreditacio de la quditat i citeu algun dels organismes que conegueu que
reditzin aguesta funcio. (1 punt)

Resposta.- L’avantatge principd de I'obtencié dacreditaci6 és que € client pot
identificar rgpidament S € producte té la qualitat requerida.

Hi ha diferents organismes que certifiguen la quditat. Internaciondment, es
reconeix € compliment de les normes 1SO, que tenen una amplia ganma de
regulacions. A Espanya, I'associaci6 AENOR és un organisme que té atribucions
amilars per determinar les condicions que han de reunir es productes. Per productes
agraris, o turigics també hi ha diferents organismes reguladors que expedeixen
certificacions a les empreses o productes que compleixen €l's requeriments.

2.- Una empresa textil (empresa A) presenta la relacio seglient d'ingressos i despeses a
I" Gltim exercici, per ordre dfabétic.

Altres Ingressos 4.800 | Descomptes sobre compres 1.000
Amortitzacio immohbilitzat mat. 600 | Ingressos per arrendaments 950
Assegurances satisfetes 4.000 | Sousi sdais 1.000
Compres 9.900 | Subminigraments 500
Devolucié de vendes 750 | Vendes 15.000

2.1.- Ordeneu aguesta informacio i trobeu € resultat de 'empresa. S hi ha bendficis,
aoliqueu I'impost de societats corresponent (35%). Doneu findment @ resultat net de
I"exercici economic. (1 punt)

Resultat.-
DESPESES INGRESSOS

Compres 9900 | Vendes 15000
Descomptes sobre compres (1000) | Devoluci6 de vendes (750)
Sousi dais 1000 | Ingressos per arrendaments 950
Amortitzacid immobilitzat 600 | Altresingressos 4800
Assegurances 4000
Subminigraments 500
TOTALS 15000 20000
Resultat d’explotacio: 5.000

Bendfia brut 5.000

Impost de societats (35%) 1.750

Benefici net 3.250
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2.2.- Una dtra empresa del mateix sector téxtil (empresa B), obté un benefici de 500
u.m. cada vegada que completa un cicle d’ explotacié economica: (2 punt)
a) Cdculeu quina sera la duracio de cada cicle 9 obté un benefici de 1250 u.m.
durant tot I’ exercici.
b) Indigueu també quin hagués edat d benefici find 9 I'empresa aconseguis
completar € cicle d explotacio en 120 dies.
Per alareditzacio de |’ exercici, heu de consderar un any comercia de 360 dies.

Resposta.-

g 20UM_ o5 Gdesd llagdelany
500UM

Adoptant I’ any comercia (360 dies), 260& = 144 dies dura cada cicle econdmic.

5cicles

b) S I'empresa aconseguis reduir € cicle fins a 120 dies, completaria 3 cicles
economics en 360 dies; i per tant, € benefici pujariafinsa 1.500 um

2.3.- Definilu d peiode mitja de maduracid6 duna empresa Citeu |'expresso
matematica per cacular € periode mitja d’ aprovisionamern. (1 punt)

Resposta.- El periode mitja de maduracié és € temps que triga I'empresa a recuperar
les inversons fetes per reditzar d procés productiu; per tant, € n° de dies que I'actiu
circulant tanca un cicle economic. Agquesta expressO Sacostuma a dividir en ds
Subperiodes d° gprovisonament, fabricacio, venda i cobrament, ds quas cd restar €
subperiode de pagament as proveidors de I’ empresa.

Es habitua, pe cacul dels subperiodes, primer averiguar @ n° de rotacions i
després e n° dedies.

Consumanual matéries primeres PMa= 360dies

Mitjanad'existencies n

Rotacio (n,) =

a

2.4.- La quota de mercat conjunta de les empreses A i B suposa una tercera part gel 0
e3g

de les vendes del seu sector comercid. S les vendes de |I'empresa B han estat valorades
en 6.000 u.m. (1 punt)

a) Indiqueu quin ésl’import de les vendes totals d sector.

b) Indiqueu la quota de mecat de I’empresa C, que té unes vendes de 6.300 u.m.

Resposta.-
a) Segons |’ enunciat de I’ exercici, les vendes de A son 15.000 u.m.; per tant,
A + B =21.000 u.m. 21000 = gelg X X = 3.21000 = 63.000 u.m.
e3g
b) Quota de mercat = —vendesdel’empresa ) 6300 45, 1004
Vendes totalsdel sector 63000
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3.- Una empresa presenta la seglient informacio comptable:

ACTIU Any 2000 Any 2001 PASSIU Any 2000 Any 2001
Immobilitzat 890 860| No exigible 1270 1360
Exigencies 410 415| Exigble I/t 130 115
Reditzeble 380 500| Exigible ¢/t 400 405
Disponible 120 105

TOTAL 1800 1880 TOTAL 1800 1880

3.1.- Ddfiniui digtingiu s conceptes de massa patrimonid i eement patrimonid.
(1 punt)

Resposta.- Les masses parimonids son agrupacions d'dements parimonids que
presenten caracteritiques  homogénies segons d  criteri definit per a la seva
classficacio.

Els dements patrimonias sidentifiquen amb cada bé dret o obligacié que té
I’empresa. Esrecullen a PGC.

3.2.- Indiqueu ds vdors dd fons de maniobra per cada any. Cdculeu la variacié
percentua d' aquesta dadai comenteu € resultat. (1 punt)

FM = Actiu circulant — Passu circulant
FM 2000 — 910 -400 =510
.., Vz -V, )
Variacio percentua = v 100 = 20'59%
1
El fons de maniobra és pels dos anys podtiu i suficient per assegurar €
funcionament de I’empresai € pagament del's seus deutes.

Resposta.-
FM 2001 — 1020 — 405 = 615

3.3.- Cdculeu d vdor de les rétios financeres de diponibilitat, tresoreria i liquiditat de
I’empresa per I’any 2000. Interpreteu lainformacio que doni els resultats obtinguts.
(1 punt)

Disponible _ 120

Resposta.- Raiog= = =03
&P 9" Bxigiblec/t _ 400
Retio, = Dlsponlbl.e_+ReaJ|tzabIe _ 500= 195
Exigiblec/t 400
Ratio, = Actlyglrculant _ 910: 2975
Exigiblec/t 400

Lasituacio financera de |’ empresa es pot condderar sdudable: no hi harisc
d entrar en suspensi6 de pagaments.
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